
1. 促进技术创新、产业升级，实现经济高质量发展，离不开人才的________作用，但

是，有的地方并没有认真思考自身实际条件对吸引人才、发挥人才积极作用的影响，恨不得

引进一批人才后立刻就让当地经济社会发生翻天覆地的变化，在引进人才工作上出现

________的问题。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.引导 拔苗助长 

B.辅助 一拥而上 

C.支撑 急功近利 

D.推动 因噎废食 

【答案】C 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。填入词语修饰“问题”。根据前文“恨不得引进一批人才后

立刻就让当地经济社会发生翻天覆地的变化”可知，填入词语应表达“贪图眼前利益，引进

人才时急于求成”的含义。A 项“拔苗助长”指把苗拔起来，帮助其成长，比喻违反事物的发

展规律，急于求成，反而坏事。文段并未提及地方在帮助人才成长时出现问题，不符合语境，

排除 A 项。B 项“一拥而上”指一下子全都挤上去，形容周围的人同时向一个目标猛挤过去；

D 项“因噎废食”比喻要做的事情由于出了点小毛病或怕出问题就索性不去干。B 项和 D 项均

不符合语境，排除。C 项“急功近利”意思是急于求成，贪图眼前的成效和利益，符合文意。

答案锁定 C 项。 

第二步，验证第一空。填入词语修饰人才的作用。C 项“支撑”意思是顶住物体使不倒塌，

符合文意。 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

引导：带领；指引；诱导。辅助：从旁帮助。推动：使事物前进；使工作展开。 

2. 一把剪刀、一个镊子、一支毛笔、一碗糨糊、一盏台灯······在图书馆的古籍中心，

古籍修复师们年复一年重复着手中的工作。在需要修复的珍贵古籍面前，他们始终________。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.不苟言笑 

B.如履薄冰 

C.精益求精 

D.视若珍宝 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析语境。根据“修复的珍贵古籍”可知，文中要表达的意思是持有谨慎小心

的态度。 



第二步，辨析选项。A 项“不苟言笑”形容态度庄重严肃；C 项“精益求精”指好了还求更

好；D 项“视若珍宝”形容十分珍爱，将其当成无价之宝。A 项、C 项和 D 项均无“谨慎小心”

的含义，不符合语境，排除。B 项“如履薄冰”比喻行事极为谨慎，存有戒心，符合文意。 

因此，选择 B 选项。 

3. 侦探小说的长久流行，部分原因是读者对世理人情中的阴暗面________的好奇心。

安宁与平静只是一种表象，只要稍微留心，便能觉察到看似________的日常中处处有大大小

小的危机。平凡生活的危机就是侦探小说最广泛和丰富的素材来源。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.与生俱来 悠然自得 

B.历久弥新 百无聊赖 

C.自然而然 波澜不惊 

D.经久不衰 一成不变 

【答案】D 

【解析】 

第一步，分析第一空。由前文“侦探小说的长久流行”可知，读者对于世理人情中的阴

暗面存在着“长久”的好奇心。A 项“与生俱来”表示个人的特别、不可替代性，一生下来就

是如此；C 项“自然而然”指不经外力作用而如此。二者均没有体现出“长久”之意，排除 A 项、

C 项。B 项“历久弥新”指经历长久的时间而更加鲜活，更加有活力，更显价值；D 项“经久

不衰”形容某事或某人经历很长时间仍旧保持较高的旺盛状态。二者均符合文意，保留 B 项、

D 项。 

第二步，分析第二空。该空搭配“日常”。根据横线前后“安宁与平静只是表象”“平凡

生活”可知，看似“平静、平凡”的日常中处处有大大小小的危机。B 项“百无聊赖”指生活

空虚，精神没有寄托，不符合文意，排除。D 项“一成不变”指一经形成，不再改变，符合文

意。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

悠然自得：形容悠闲而舒适。波澜不惊：比喻局面平静、形势平稳，没有什么变化或曲

折。 

4. 一项新的研究表明，包括狩猎和徒步旅行在内的人类活动正在促使世界各地的哺乳

动物在夜间变得更加________，表现出夜行性增强的趋势。因为只有在这个时候它们才不太

可能碰到人类，这种转变所造成的后果尚不清楚，但科学家怀疑，这可能会________到一些

动物种群的生存。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.敏感 影响 

B.亢奋 侵犯 



C.活跃 威胁 

D.冲动 妨碍 

【答案】C 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据“人类活动正在促使世界各地的哺乳动物在夜间变得更加

________，表现出夜行性增强的趋势”可知，文中要表达的意思是哺乳动物夜间出行次数较

多。A 项“敏感”指感觉敏锐，对外界事物可很快判断或反应过来，强调的是“快”；D 项“冲

动”多指做事鲁莽，不考虑后果，与文中“因为只有在这个时候它们才不太可能碰到人类”文

意不符。故二者均不符合文意，排除 A 项和 D 项。B 项“亢奋”指极度兴奋；C 项“活跃”指

行动活泼而积极。二者均符合文意，保留 B 项、C 项。 

第二步，分析第二空。该空搭配“生存”。B 项“侵犯”指非法干涉别人，损害其权利，

与“生存”搭配不当，排除 B 项。C 项“威胁”指使遭遇危险，符合语境。 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

影响：以间接或无形的方式来作用或改变。妨碍：使事情不能顺利进行，使过程或进展

变得缓慢或困难。 

5. 戏曲电影是丰富人们精神文化生活的重要方式，更是用新的科技手段传播中华传统

文艺________的措施。但我们要把握电影环境的新变化，找准戏曲电影的________观众，培

育更适宜于其生存发展的优质土壤，只要根据新的社会环境对症下药，戏曲电影的第二春不

久定会到来。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.有的放矢 潜在 

B.行之有效 目标 

C.独具匠心 特定 

D.得天独厚 新兴 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析第一空。所填词搭配“措施”。A 项“有的放矢”比喻说话或做事有明确的

目的，有针对性，通常作谓语，修饰“措施”不恰当，且文段没有体现“有针对性”的语义，排

除。B 项“行之有效”指实行起来有成效，常与“措施”搭配，符合语境。C 项“独具匠心”指具

有与众不同的巧妙的构思；D 项“得天独厚”指人的资质或自然环境特别好。两者均与“措施”

搭配不当，排除 C 项和 D 项。答案锁定 B 选项。 

第二步，验证第二空。“目标观众”符合语境。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 



潜在：存在于事物内部不容易发现或发觉的。特定：特别指定的；某一个（人、时期、

地方等）。新兴：属性词。最近兴起的。 

6. 街头艺术是一座开放的城市重要的一部分。一方面，街头艺术是城市的品味和气质，

它比鳞次栉比的高楼大厦更温润人心，另一方面，文艺应让所有人都能够________，街头也

应该成为表现艺术的“基层”。我们的文化自信、主旋律和正能量，不仅仅表达在严谨的大舞

台，亦可以展现在________的小天地。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.认同 自由 

B.欣赏 活泼 

C.理解 随意 

D.接触 温馨 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析第一空。所填词照应“表现艺术的‘基层’”，体现文艺能够贴近大众。B

项“欣赏”指享受美好的事物，领略其中的情趣；D 项“接触”指挨上；碰着。两者均符合语境。

A 项“认同”指认为跟自己有共同之处而感到亲切；C 项“理解”指了解。两者置于此处体现的

是文艺的高要求，不符合语境，排除 A 项和 C 项。 

第二步，分析第二空。所填词与“严谨”语义相反相对。“严谨”形容态度严肃谨慎；

细致、周全、完善，追求完美。B 项“活泼”指生动自然，不呆板，可以与“严谨”构成反向照

应，符合语境。D 项“温馨”指温和芳香，温暖，语义不符，排除 D 项。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

自由：不受拘束；不受限制。随意：任凭自己的意思。 

7. 在互联网已经进入下半场的背景下，技术成为驱动企业发展的________，人工智能

不仅是下一代信息技术的核心和焦点，也是最有可能改变人类生活的技术。当前，不少企业

尤其是行业龙头企业已经在着手进行研发、应用人工智能，想在这一次的科技革命中抢占先

机，从而________拥有新的核心竞争力，________自己的行业地位。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.关键 持续 树立 

B.支柱 真正 打造 

C.动力 迅速 维护 

D.引擎 率先 巩固 

【答案】D 

【解析】 

第一步，分析第一空。该空与“驱动企业发展”相对应，B 项“支柱”比喻中坚力量，不



符合语境，排除 B 项。 

第二步，分析第二空。根据“抢占先机”可知，该空填入的词语形容赶在别人前面拥有

核心竞争力。A 项“持续”指延续不断，不符合语境，排除 A 项。C 项“迅速”强调速度快，并

无先于他人之意，排除 C 项。D 项“率先”意思是带头，符合语境，答案锁定 D 项。 

第三步，验证第三空。“巩固行业地位”为常见固定用法，符合语境。 

因此，选择 D 选项。 

8. 文学研究一直离不开两个维度：一个倾向于艺术的、内部结构的审美研究；另一个

倾向于社会的、外部关系的意义揭示。两者原本可以________，互为补充，但在不同时代，

由于对文学本体的追问，以及文学的主体性和文学的社会价值性上思考不同，使两者关系变

得复杂，甚至紧张和________。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.珠联璧合 僵持 

B.相得益彰 对立 

C.互通有无 尖锐 

D.并行不悖 冲突 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据上下文“两者原本可以”“互为补充”可知，“逗号”在这里

表示前后词汇语义并列，所以第一空填入词汇应该和“互为补充”意思相似。A 项“珠联璧

合”比喻杰出的人才或美好的事物聚集在一起的美好样子，符合文意。B 项“相得益彰”指两

个人或两件事物互相配合，双方的能力和作用更能显示出来，符合文意。C 项“互通有无”

意思是拿出自己多余的东西给对方，与之进行交换，以得到自己所缺少的东西，但文中是补

充而非交换，不符合文意，排除。D 项“并行不悖”指同时进行而互相不违背，侧重“并行”而

无相互补充之意，不符合文意，排除。 

第二步，分析第二空。根据上文“变得复杂，甚至紧张和……”可知，第二空填入词语

应比“复杂”语义更重，和“紧张”意思相近。A 项“僵持”指双方相持不下，不能避让也无

法进展，无法与上文形成语义递进，排除。B 项“对立”更突出两者的相互敌对和冲突，语义

更重，符合文意。 

因此，选择 B 选项。 

9. 当前，以数字化的知识和信息作为关键生产要素的数字经济蓬勃发展，新技术、新

业态、新模式________。各国纷纷将发展数字经济作为推动实体经济提质增效、________

核心竞争力的重要举措，推动数字经济取得的创新成果________于实体经济各个领域，围绕

新一轮科技和产业制高点展开积极竞合。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.层出不穷 重塑 融合 



B.乏善可陈 形成 应用 

C.方兴未艾 提升 实践 

D.纷至沓来 培育 落实 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据“数字经济蓬勃发展”可知，该空应体现“新技术、新业态、

新模式不断出现”之意。A 项“层出不穷”指接连不断地出现，没有穷尽；C 项“方兴未艾”指

事物正在发展，尚未达到止境；D 项“纷至沓来”形容接连不断的到来。三者均符合语境。B

项“乏善可陈”指说不出有什么优点，没有什么好称道的，不符合语境，排除 B 项。 

第二步，分析第三空。该空搭配“创新成果”。A 项“融合”指结合在一起，符合语境。C

项“实践”和 D 项“落实”均与“创新成果”搭配不当，排除 C 项和 D 项。答案锁定 A 选项。 

第三步，验证第二空。“重塑”指重新塑造，符合语境。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

培育：培养教育。 

10. 所谓“做对的事情”，就是要把握________，清晰利弊，在做事之前要仔细考虑，

分析判断，着眼于长远，理清________，找出关键点。而“把事情做对”则将关注重点引向了

________，强调做事情方法要正确，二者缺一不可。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.原则 是非曲直 源头 

B.方向 来龙去脉 过程 

C.规律 轻重缓急 结果 

D.趋势 千头万绪 目的 

【答案】B 

【解析】 

第一步，突破口在第三空。根据“将关注重点引向了________，强调做事情方法要正确”

可知，文中要表达的意思是关注“做事情的过程”。B 项“过程”语义相符。A 项“源头”、C 项“结

果”和 D 项“目的”均不能体现出做事方法。答案锁定 B 项。 

第二步，验证第一空和第二空。第一空“把握方向”符合文意。第二空“来龙去脉”本

指山脉的走势和去向，现比喻一件事的前因后果，“理清来龙去脉”搭配恰当，符合文意。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

原则：言行所依据的准则。方向：东，西，南，北四个方位。在生活中，方向代表了人

生的理想，追求的目标。规律：①自然界和社会诸现象之间必然、本质、稳定和反复出现的

关系；②有节奏的；不是杂乱的；③规章律；④事物之间的内在的必然联系，决定着事物发



展的必然趋向，规律是客观的，不以人的意志为转移；⑤谓整齐而有规则。趋势：事物或局

势发展的动向。是非曲直：正确还是不正确，有理还是无理。轻重缓急：各种事情中有主要

的和次要的，有急于要办的和可以慢一点办的。千头万绪：比喻事情的开端，头绪非常多。

也形容事情复杂纷乱。 

11. 或许是农业文明的缘故，中国人的衣食住用里，一直透着对自然的敏感。漆器是最

典型的一种。这些器物，小至盘碗碟盒、大至桌椅箱柜，几乎可以覆盖我们日常生活的所有

方面，可见漆器的巨大包容性，可以含纳不同品类的事物，漆器上雕饰的图案，除了山水人

物，出现最多的当是各种花卉，让我们在吃穿住用间，视野可以穿越纷杂的俗世，与山林田

野相通。在故宫博物院所藏 17707 件漆器里，几乎找不出几件上面没有花卉图案的漆器，即

使以龙螭鸟禽、亭台殿阁为主题，也一样是花团锦簇。所以，在这些漆器上，花卉几乎是通

用的语言。 

这段文字意在说明： 

A.花卉是传统漆器重要的创作主题 

B.农业文明对中国人衣食住用有深刻的影响 

C.漆器有助于了解中国古人的日常生活 

D.漆器作为装饰品反映了创作者的审美情趣 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先引出漆器的话题，接着论述漆器有巨大的包容性，其中出现

最多的图案是花卉，接着用故宫博物院所藏漆器举例论述花卉是漆器的主要图案。最后通过

“所以”总结在漆器上，花卉几乎是通用的语言。文段是“分—总”结构，重点论述花卉是

漆器的创作主题。 

第二步，对比选项。A 项符合作者意图。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：偏离核心话题“漆器”和“花卉”。C 项和 D 项：均偏离“花卉”这一话题。 

12. 彩色摄影是饱含缤纷色彩的造型语言，黑白摄影是经典的、表达独特艺术思考的视

觉化工具，它们之间不存在哪个更好、表现力更强的问题。无论是使用经验，还是作品所呈

现的视觉效果，这两者都是完全不同的事物。今天的黑白摄影，即使不再是摄影艺术性和技

术性的代表，也并不是什么过时的事物。黑白摄影仍具有自身独特的语言和能力，发挥着自

己的特色，展现着新的可能，依然是解决、分析、阐述艺术问题的方法手段和需要研究探索

的课题。 

这段文字意在说明，黑白摄影： 

A.与彩色摄影不具有可比性 

B.在当今语境下仍有较高的艺术价值 



C.需要与时俱进不断发展 

D.自身具有独特的艺术评价标准 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先由彩色和黑白摄影的对比引出话题“黑白摄影”，然后提出

黑白摄影并不过时的观点，最后具体论述了黑白摄影仍然具有的价值。文段属于“分—总”

结构。 

第二步，对比选项。B 项是文段主旨句的同义替换项，符合文段意图。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：“不具有可比性”并非文段重点，文段重点论述黑白摄影在现在仍然有价值。C 项：

“需要与时俱进不断发展”无中生有。D 项“艺术评价标准”文段并未提及，属于无中生有。 

13. 随着越来越多的国家投入到军用机器人的研究与开发中去，世界已在不知不觉中滑

进了一场机器人军备竞赛，毋庸置疑，军事机器人相比于士兵，在功能、体能、效能方面具

有极大优势。它可以同时承担多项复杂任务，作战更加持久，在程序设定完成后能够高效精

准地达成目标，失误率较低，特别是完全自主机器人，与人类战士相比，具有持续作战时间

长、反应能力快、生存能力强等优势，将会进一步增加战争的强度。然而________________：

参战的自主机器人到底是不是战斗员？又应当承担何种战争责任？ 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.自主机器人在战争中的角色引人深思 

B.机器人参战可以重塑未来战争的图景 

C.机器人军备竞赛的发展前景尚不明朗 

D.有关战争责任的伦理问题也随之出现 

【答案】D 

【解析】 

第一步，分析横线处的上下文语境。文段首句为背景铺垫，提出了军事机器人有优势这

个话题。第二句具体阐述了军事机器人的作用和优点等。第三句话以转折词“然而”进行连

接，所以整体的感情色彩和文意应该和前文是相反相对的。根据冒号可知，后面两个问题为

填入句子的解释说明，说明转折后引出了问题。 

第二步，对比选项。D 项“关于战争责任的伦理问题也随之出现”既可以对前文进行转折，

同时衔接下文的问题。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：“引人深思”只能对应上第一个问题，无法概括完整意思。B 项：属于对机器人的

肯定，和前文形成不了相反相对的关系。C 项：“军备竞赛”和冒号后内容无对应关系。 



14. 研制超材料就是按照特定的规则组合，搭配出不同电磁响应属性的人工复合材料。

这些材料的属性除由材料本身决定外，还与其结构的形状、尺寸、排列和组合方式等紧密相

关。通过改变超材料关键位置的结构和尺寸，人们就可以像搭积木一般实现对光波、雷达波、

无线电波、声波乃至地震波的任意弯曲和精细“裁减”。比如，研究人员借助超材料薄层能让

光线绕过物体的属性，开始研究使物体无影无踪的“隐身斗篷”。 

这段文字主要介绍了超材料的： 

A.研制原理 

B.应用领域 

C.分类标准 

D.设计意图 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首先讲述研制超材料的做法，并简单介绍超材料属性还与复合

材料的其他性能相关，第三句具体讲述改变超材料的结构和尺寸后，可以让其实现超功能，

尾句通过举例，论证超材料具有的特殊性能。因此文段主要讲述超材料的研制方法，即研制

原理。 

第二步，对比选项。A 项是对文段主旨句的同义替换。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：“应用领域”为无中生有。C 项：“分类标准”为无中生有。D 项：“设计意图”对应

第三句“人们就可以像搭积木一般实现对光波、雷达波、无线电波、声波乃至地震波的任意

弯曲和精细'裁减'”，为非重点。 

15. 早期人们对质量的认识并不清晰，质量管理专家给出的质量定义也不统一。比较有

代表性的定义是“质量是产品符合规定要求的程度”，这是从生产角度来定义的质量，即强

调产品要达到规定要求或标准。20 世纪 60 年代美国质量管理专家提出，质量是产品的适应

性，强调产品要适合用户的使用需要，任何产品如果不能满足顾客需要，不管它多么符合产

品标准，也不是好的质量，这是人们首次从用户的角度认识和定义质量。________________，

这是质量观的一次重大转变。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.从满足生产需求转变到供给需求 

B.从对产品的保量要求转变到保质要求 

C.从强调产品转变到强调服务 

D.从关注生产方转变到关注需求方 

【答案】D 

【解析】 



第一步，分析横线处的上下文语境。前文介绍了质量的两个不同定义：其一是从生产角

度来定义质量，强调产品要达到规定要求或标准；其二是从用户的角度定义质量，即从需求

方的角度出发，强调产品要适合用户的使用需要。横线所填句子是对上文的总结，表示这是

质量观的一次重大转变，即从生产方到用户的转变。 

第二步，对比选项。D 项符合上述语境，与上文话题一致。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：“转变到供给需求”表述有误，“供给需求”还是侧重于“生产提供”角度，无法体现

“用户需求”角度。B 项和 C 项：“产品的保量”和“强调服务”文中均未提及，为无中生有。 


